
Referat af generalforsamlingen (GF) i ÅFMH den 27. januar 2024 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent 

2. Beretning fra bestyrelsen 

3. Beretning fra interessegrupperne 

4. Revideret regnskab til godkendelse 

5. Behandling af indkomne forslag 

6.Godkendelse af budgetter for indeværende år og fastsættelse af kontingent for det 

   efterfølgende år 

7. Fastsættelse af arbejdsgrundlag for bestyrelsen i det kommende foreningsår 

8. Valg af medlemmer til bestyrelsen samt suppleant 

9. Valg af revisor og revisorsuppleant for 1 år 

10. Eventuelt 

 

Ad pkt. 1: Valg af dirigent og referent 
Formanden, Arne Ryge, bød velkommen til generalforsamlingen og gik derpå direkte til 

dagsordenens første punkt: Valg af dirigent og referent. Og han foreslog selv Mads Peter 

Jensen som dirigent og Kaj Skovbjerg som referent. Begge forslag var der opbakning til - og 

begge accepterede valget. 

 

Mads Peter Jensen konstaterede, at GF var gyldigt varslet - og lod derpå Arne Ryge få ordet 

igen for at forestå dagsordens pkt. 2: Beretning fra bestyrelsen. 

  

Ad pkt. 2: Beretning fra bestyrelsen 
Formanden nævnte indledningsvist, at huset fortsat er i god gænge; som han sagde, kunne 

han blive helt forpustet, når han berettede udenforstående om, hvad vi laver. 
Mere konkret kunne han berette, at vi har haft: 
 
3 cafe-fredage med hhv. en aften med Ove og Bent, der fortalte om deres liv som 

spillemænd, og hvor der samme aften blev præsenteret en ny podcast om og med de to 

”spillebrødre”; en aften med Christian Foged, der underholdt med fortælling og vicesang; 

samt en aften med korteatret Boreas. Sidst nævnte siger gerne selv til, når de har en ny 

forestilling, og de stiller generøst op for at spille for betaling ”ved døren”. 
 
Uden for Viborgvej har huset deltaget med sommerdans på Pirre 2, og bidraget med dans i 

danseteltet ifm. Festugen. 
 
Lørdagsballerne har der været 7 af, oplyste han. Der har været en lille afmatning i 

tilslutningen, men – tilføjede han – det hører med, at der var en særdeles stor tilslutning til 

jubilæumsfesten, som blev holdt på El-værket i Åbyhøj, og ligeledes til Juleballet samt til  

vores såkaldte Afflæskningbal. 
 
Om medlemstallet nævnte han, at den også fortsat ligger stabilt, omend med en mindre 

nedgang. P. t. er vi 240 medlemmer, og til sammenligning var vi 2021 253, i 2020 266 og i 



2019 271. Tallene taler deres eget sprog: Medlemstallet er for nedadgående, men ikke 

alarmerende. 
Han sluttede med en tak til nøgleholdet, der låser op og pynter til husets arrangementer, til 

Bjørn for forvaltning af øl og vand, til Søren for henved 20 års trofast kaffebrygning til 

mandagsdansen. Søren er imidlertid nu blevet afløst af Bente Sørensen. Videre takkede han 

de afgående bestyrelsesmedlemmer - Birthe og Susan for godt bestyrelsesarbejde. Og han 

tilføjede, at han også selv går af nu efter noget med samlet set 15 år i bestyrelsen, heraf ca. 

1/3 af årene som formand. Sidste oplysning udløste en spontan og stor applaus fra de 

fremmødte til GF. 
 
Herefter blev formandens beretning godkendt. 

  

Ad pkt. 3: Beretning fra interessegrupperne 

 
Derpå fulgte en beretning fra husets interessegrupper 

 

Mandagsdans 

Eva Ross nævnte, at mandagsdansen er i lidt af et dødvande sammenlignet med tidligere, 

dvs. før coronaen. Men der kommer dog en 20 – 30 deltagere pr. gang - og nok til, at der 

kommer gode aftener ud af det. Hun nævnte, at der også løbende kommer nye til, hvor 

nogle hænger på, andre forsvinder igen. Gunnar Friis, Margit Smykker og Torben Jørgensen 

står for musikken, og det blev i sammenhængen nævnt, at andre er velkommen til at spille 

med den første mandag i måneden; men kun dér. 

 

Sangkoret 

Lene Hesselbæk nævnte, at koret synger hver anden søndag eftermiddag - og altså på de 

modsatte uger af polskadansen. Hun nævnte videre, at der kommer en 10 – 11 deltagere pr. 

gang, og det i øjeblikket består af et rent kvindekor. De relativt få deltagere er i underkanten 

af, hvor mange der skal være med for, at koret kan løbe økonomisk rundt. Eva Ross forsøger 

at finde fonde, der kan søges tilskud fra til koret. 

 

Polska 

Christian Ludvigsen oplyste at gruppen, der danser hver anden søndag aften, nu har 

eksisteret i 21 år. Gennem årene har der været stor udskiftelighed i gruppen; og af de gamle 

(siden starten) er der kun 3 tilbage. Men nye er hele tiden kommet til, og i dag kommer der 

normalt en 20 - 30 deltagere pr. gang. 6 – 7 spillegrupper skiftes til at levere super polska-

musik til dansen. 

 

Nytårsfesten 

Festen, der koordineres af Christian og Gerda, holdes på El-Værket i Åbyhøj, og Christian 

fortalte, at der i år var godt 40 deltagere der valgte at fejre nytår sammen dér. Spillefolk fra 

huset leverede musikken til dansen – efter at folk havde forsynet sig ved byens absolutte 

flotteste tá-selv-bord (samme princip som altid i huset: alle medbringer en ret …;)). 

Christian benyttede lejligheden til at takke for god hjælp med oprydningen efter festen. 

 

 

 



Kravlegården 

Denne ellers mangeårige aktivitet har måttet lukke, grundet mangel på forspiller. Men 

interessen er der, med en 10 – 15 deltagere pr. gang; så er der nogen, der kender en musiker 

med evner, lyst og tid, vil der være grundlag for at starte interessegruppen op igen. 

 

Himmelstrøget 

Skulle Kravlegårdens deltagere have lyst til at gå videre med samspil blot på et højere 

niveau, kan man fortsætte i samspilsgruppen Himmelstrøg, der ledes af Ove Andersen. Der 

spilles her efter gehør – og Ove spiller for – og normalt har han en 25 – 30 følgere. Man 

slipper en 50ér pr. gang for at være med. 

 

Spillegrupperne 

Om gruppen kunne Torben Jørgensen berette, at den mødes én søndag en gang om året, hvor 

den hygger sig med en sild og en snaps og evaluerer samtidig på, hvordan spillet og dansen 

er gået siden sidst. På seneste møde blev tilslutningen til fredagsballerne vendt, og der var 

generelt tilfredshed i spillegrupperne med tilslutningen. Selv om der nogle aftener er god 

plads til flere, kommer der alligevel et godt bal ud af det. Der var ros til Jens Østerby for 

hans koordinering af spillegruppernes spilledage. 

 

Under beretningen fremførte Christian Ludvigsen et ønske om, at spillegrupperne bliver ved 

med at spille til det annoncerede afslutningstidspunkt. Han havde flere gange oplevet, at 

grupperne stoppede før tid. 

 

Margit Smykker anførte, at der nogen gange kan være så få tilbage, at det det ikke rigtig 

giver mening at fortsætte. 

 

Nærmeste konklusion blev, at der ved ”messefald” kan afsluttes før tid, men det skal være 

velbegrundet! 

 

Ad pkt. 4: Revideret regnskab til godkendelse 
Eva Ross omdelte et regnskabsbilag med diverse indtægter og udgifter og som sædvanligt 

stillet så pædagogisk op, at tallenene nærmest talte for sig. Men hun knyttede selv få 

bemærkninger til regnskabet. 

Regnskabet for 2023 viser et underskud på 26.355,43 kr., og hun pegede på, det primært 

skyldes afvikling af årets 40-års jubilæum, der kostede 58.945,74 kr. 

Samlede indtægter for året blev på 55.087,70 kr. og samlede udgifter beløb sig til 

81.443,13 kr. 

Men husets kassebeholdning er på 145.430,57 kr., så huset er økonomisk set ved godt huld, 

med en solid buffer! 

Det gennemarbejdede regnskab blev herefter godkendt med applaus. 

 

Ad pkt. 5: Behandling af indkomne forslag 
Ingen indkomne forslag. 

 

 

 



Ad pkt. 6: Godkendelse af budgetter for indeværende år og fastsættelse af 

kontingent for det efterfølgende år. 
Også her havde Eva i forvejen udarbejdet et Budget-bilag, som blev delt rundt og taget 

afsæt i. Budgettet var lavet ud fra, hvad vi har brugt i de seneste år - og uden markante 

ændringer. De forventede indtægter er sat til 35.000,00 kr., og de samlede udgifter til 

24.900,00. Det vil sige, der kaluleres med et overskud på 10.100,00 kr. 

Og i forhold til kontingent, henstillede bestyrelsen til, at den forblev uændret. 

 

Budgettet blev herefter godkendt. 

 

 

Ad pkt. 7: Fastsættelse af arbejdsgrundlag for bestyrelsen i det kommende år 
 

Arne lagde ud med, at bestyrelsen forestiller sig at fortsætte med de nuværende gode 

aktiviteter - men at den naturligvis var åben over for nye forslag. 

 

Gunnar Friis foreslog derpå et spillekursus med Tove de Fries, evt. på grundlag af hendes 

fars musik. 

 

Videre blev det foreslået, at husets egne spillegrupper kunne holde en bal-aften, hvor hver 

gruppes ynglingssæt blev spillet. 

 

Under punktet blev en status på husets flytning til andre lokaler efterspurgt. Hertil nævnte 

formanden, at der ikke foreligger nævneværdigt nyt; seneste møde med kommunen går 

halvanden år tilbage, og allerede dér blev det anført, at huset har reservation på nuværende 

lokaler på Viborgvej frem til sommeren 2025. 

 

Herefter var der ikke flere forslag eller spørgsmål, og konklusionen blev, at bestyrelsen går 

videre med de fremsatte forslag. 

 

Ad pkt. 8: Valg af medlemmer til bestyrelsen samt en suppleant 
På valg var: Arne Ryge (genopstillede ikke), Eva Ross (genopstillede), Lene Hesselbæk 

(genopstillede), Susan Vasegaard (genopstillede ikke) og Birthe Foged (suppleant, 

genopstillede ikke). Der skulle altså findes to nye medlemmer til bestyrelsen plus en 

suppleant. 

Ordstyreren spurgte medlemmerne, om der var nogen, der havde lyst til at stille op, eller om 

de eventuelt havde nogen, de gerne ville foreslå. Det var der imidlertid ikke. Men 

forudseende nok havde bestyrelsen på forhånd headhuntet mulige kandidater – just ud fra en 

formodning om, at der næppe ville blive kø for at komme i bestyrelsen. Bestyrelsen foreslog 

derpå Mads Peter Jensen, der accepterede og blev godkendt af forsamlingen med applaus. 

Mads lod forstå, at han ønskede at stille op som suppleant. Dernæst foreslog bestyrelsen 

Torben Jørgensen, der også accepterede og blev godkendt med applaus. Og endelig foreslog 

bestyrelsen Kaj Skovbjerg, der ligeledes accepterede - og blev godkendt med applaus. 

Hermed var den nye bestyrelse på plads. 

 

 



Ad pkt. 9: Valg af revisor og revisorsuppleant for 1 år 
Så var der tid til valg af revisor og revisorsuppleant, og på opfordring accepterede Erling 

Thomsen at fortsætte som revisor. Og som suppleant stillede Margit Schmykker sig til 

rådighed. 

 

Begge blev derpå valgt med applaus. 

 

 

Ad pkt. 10: Evt. 
 

Under punktet foreslog Christian, at huset gjorde lidt mere ud af sit PR-arbejde. Forslaget 

udløste nogle fælles overvejelse over muligheder, og her spillede Mads ind med, at det 

kunne være en mulighed, at reklamere lidt på Cafe Fairbar i Klostergade. På cafeen er der 

nemlig jamme-spil med forskellige folkemusikere én gang om måneden. 

 

Også Facebook blev nævnt som en mulighed. Eva nævnte, at der på Facebook ligger en 

hjemmeside med diverse danse- og musikarrangementer i hele landet. Måske kunne den 

side være indgang til at lave noget PR for huset. 

 

Herpå takkede dirigenten, Mads, for god ro og orden, og efter godt en times pause var huset 

vært for en gang gule ærter med en håndholdt bajer/sodavand til. Og kl. 20:00 bragede et 

generalforsamlingsbal løs til blændende dansemusik, som blev leveret af De Små Grå. 

 

Ref.: Kaj Skovbjerg 


